

培育“智能型”战斗精神

国防科技大学新兵训练旅实战化演练闻思录

□ 吕超 刘佳 张喆

“一场仗下来,我们似乎只练了脚板,当了敢死队。这就是战斗精神?”近日,国防科技大学新兵训练旅实战化演练中,一位学员的困惑引起了所有人的深思。

培育“智能型”战斗精神

“这个疑问,问出了我们对战斗精神理解和培育的短板!”该旅政委徐晓林掷地有声:“开门纳谏,找准靶子!”

一番针对学员关于战斗精神培育的问卷调查后,该旅党委一班人召开了专题民主生活会。会上,问卷调查的结果让人直冒汗:“战斗精神仅仅是‘不怕死,敢冲锋’吗?”“练了脚板,啥时候练练脑子?”……

“战斗精神强调顽强拼搏,敢于牺牲。信息化时代,更强调将此精神融入智谋的作战发挥中。”“智能型”战斗精神体现在“信息主导、智能决胜”。旅长孙安敏提纲挈领,学员是兵之初、官之源,是未来作战一线带兵人。要想在未来“打赢”,首先要在院校“谋打赢”。因此,培育“智能型”战斗精神不仅至关

重要,迫在眉睫,并且必须从新生入学开始! “演练条条框框过多,教员和带兵人大包大揽,导致演练课题本应做‘主观题’,却出成了‘选择题’,甚至‘判断题’。”该旅参谋长朱锦龙接过话茬,演兵场上,学员是主角。因此,发挥学员学智谋、练智谋的主观能动性很重要。

……

思路越辩越明,道理越讲越清。他们梳理了暴露出来的3大类12个问题,在上级指导下帮助下,制订了通过实战化演练培育学员“智能型”战斗精神的一系列具体改进方案。

要让“乳虎”化猛兽

9月下旬,再次来到该校湖北某演兵场,笔者看到,以往“应试型”演练早已一去不返,“乳虎”们上演的种种意想不到的精彩战斗场景令人惊讶不已。

演练课题:下午3点前,占领116高地。胜败标准:红蓝双方,先到先赢。

战场主角是学员,过度指挥和过度保护,

都会束缚他们的自主性。平时,他们展开启发式教学,强化基础训练;演练中,一线带兵人退居二线,转换角色,充当学员的参谋和安全员,所有作战行动的筹划、组织,都由学员担纲,充分激发他们的“智能型”战斗力。

不但指定机动路线,还在机动中猛打突击战?这是刚入伍不到两个月的学员吗?“兵无常势,水无常形。只有摘除学员脑中的‘紧箍咒’,才能用天高林阔培育出‘智能型’乳虎。”看到笔者大跌眼镜,教员笑着说:“然而,我们首先要摘除自己脑中的‘紧箍咒’,问计、问策于学员,方能共同提高。”

“智谋就是战斗力!”看着一个个智勇双全的“小诸葛”,孙旅长欣喜地说:“不仅如此,要想启蒙‘智能型’战斗精神,培养信息化素养是关键。”

战斗精神有了评估体系

“经过科学论证,我们构造了‘智能型’战斗精神的评估体系。”该旅政委徐晓林告诉笔

者:“通过5大类,28项综合指标体系,运用先进的数理逻辑方法,就能准确地评估出学员的战斗精神状况。另外,我们还将‘智能型’战斗精神的提升过程分为5个进阶层次,进行量化掌握。”

投影屏前,各学员连、营的团体战斗精神以及每名学员的战斗精神评估表和评估曲线清晰可见。屏幕后,旅机关参谋人员和教员们正根据海量信息对学员们的战斗精神进行实时定性和定量分析评估。

“从新生入伍起贯穿整个大学全过程,我们通过各种实战化演练和针对不同学期阶段精心设计的演练课题,不仅锤炼培育学员‘智能型’战斗精神,还能通过学员们的演练行动评估出战斗精神量化结果。”孙旅长一步步攀升的战斗精神评估曲线告诉笔者:“这些宝贵的数据将存入数据库,不仅为每名学员建立战斗精神档案,对其战斗精神发展进程跟踪掌握,还可根据时间、专业、群体等范畴进行综合分析,为战斗精神的培育提供珍贵的数据支撑和辅助决策。”

★ 军事资讯

广州军区司令部 扎实抓好军械员队伍建设

科技日报讯(蒋毅 庞雪辉)近日,广州军区司令部直属单位第五期军械员集训在某综合训练基地落下帷幕。考核结果显示,52名军械员总评成绩均在良好以上,优秀率达到92%。一位学员说:“通过这次集训,不仅学习了理论,掌握了技能,而且理顺了管理思路,增强了工作信心。”

军械员是武器装备日常管理的具

实施者,其管装装能力的强弱,直接关系到单位装备管理的质量,影响到部队的战斗力。广州军区司令部直属工作部认真贯彻落实军区有关集训精神,以装备管理条例为依据,以提高业务素质和管理能力为目的,通过集中办学、示范观摩、经验交流等方法,帮助军械员掌握武器装备及常用弹药维护管理的基本法规、知识和技能。

第二炮兵某部 为装备“体检疗伤”

科技日报讯(郑宁宇 张博涛)近日,第二炮兵某部针对野外驻训装备高强度运转、疲态逐步显现的实际,利用训练间隙,全力为所有装备“体检疗伤”,确保每一台装备时刻处于“战斗”状态。

该部建立了“装备维护及质量信息通报问责”机制,明确装备质量的操作流程以及奖惩措施。组织修理骨干对所有装备进行全面检查维护,指定专人负责,并将装备质量与负责人岗位津贴挂钩。

第二炮兵某旅 装备整修例会开在车间里

科技日报讯(王友松)刚从车底盘钻出来,第二炮兵某旅修理所所长李良杰马上抓紧时间,反映维修过程中遇到的问题。该旅特管科科长江海泉现场边答复、边记录在小本子上。

这是该旅召开的装备维修例会现场,机关科长、助理员如约走进装备修理车

间,面对面与一线维修官兵共同研究装备修理难题,一起拟方案、定对策。

该旅装备部部长闫其叶说,装备整修难题多、人员忙,不身临一线,怎么尽快给他们解难?坐在一旁该旅修理所长张泽勤小声透露:“这样的装备例会,每天下午择机召开,时间不长,但作用不可小觑。”

武警广东阳江边检站

规范口岸通关报检秩序

科技日报讯(赵叶伟)近日,广东阳江边检站通过开展报检员培训班、网上集中答疑、加大现场宣传力度、加强工作交流等多种形式,规范通关报检秩序。该站还收集整理近年来阳江港及全

国各口岸具有代表性的典型案例,对照“新法”围绕签证证件办理、搭靠外轮、口岸限定区域人员管理等内容,组织船代、报检员进行集中讨论,逐一点评,引导受训人员正确掌握规范的报检程序。

第二炮兵某旅 大力培育复合型人才

科技日报讯(王安民 董飞鹏)近日,二炮某旅16名士官凭借过硬军事技术和顽强作风,入选某基地士官技术尖子人才库。据了解,该旅依托岗位、结合专业特

点,对测绘测量、设计安装等4大类的专业技术士官进行交叉编组、混合搭配,制订详细跨岗培训计划,实行梯次培养、复合培养。结合岗位需求,采取以老带新、强强联手、跨岗轮训等方式,为士官队伍强筋壮骨。

第二炮兵某部

着力树立“人人都是战斗员”思想

科技日报讯(陈仁海 吴斌)在第二炮兵某部紧张忙碌的施工现场,一支突击队正在对管线进行保温,与以往不同的是突击队员全是二线人员,他们干劲和认真劲头,让战斗班排的一线人员竖起了大拇指。

“不管是一线人员,还是二线保障人

员,首先都是能打仗、打胜仗的战斗员。”该部党委围绕施工实践着力把二线人员推向前台,让他们在本职工作之外参与施工,既锤炼作风,又助推施工进度。二线突击队自成立以来,与施工班组在任务中比速度、比质量、比作风,有效提升了施工效率。

武警陕西商洛支队

“五结合”提高干部休假质量

科技日报讯(张涛 马冠群)日前,武警陕西总队商洛支队保卫股长刘代超刚休假归来。他说,自己休了一个完整的假期,身心得到了调整,家庭事务妥善处理好,因此一定要努力把本职工作干好回报组织的关心。

该支队采取“五结合”措施着力提高干部休假质量,进一步激发了广大干部的工作动力。目前,支队有75%的干部已经休假。他们利用休假时间处理了个人和家庭事务,解除了后顾之忧,进一步增强了部队的凝聚力和战斗力。

武警湖北鄂州支队官兵

与孤寡老人残疾儿童共度佳节

科技日报讯(陈欣 袁军平 瑶长安)中秋佳节,武警湖北鄂州市支队一中队部分官兵专程前往鄂州市城市福利院,看望慰问那里的孤寡老人、残疾儿童和孤儿,并为他们送上月饼、水果等慰问

品,带去武警官兵的一片关爱之情。据了解,自2011年搬迁到新营区后,每到逢年过节,中队都要组织官兵到福利院看望慰问孤寡老人和残疾儿童,并与他们结下了深厚的情谊。

武警广东边防五支队

破获一起特大偷渡案件

科技日报讯(李小瑾)近日,驻守珠海澳边界的广东边防五支队破获一起特大偷渡案,当场抓获涉嫌偷越国(边)境人员32名,此案案件现已办结,这批人员已受到治安处罚。日前的一个凌晨,边防五支队执

勤哨兵在珠海莲花大桥附近发现有两艘小木船在夜色掩护下从澳门一侧悄悄驶向珠海。潜伏的边防官兵迅速出击,将32名偷渡者全部抓获。经查,偷渡者主要来自四川、广东两省,都在澳门“打黑工”。

武警南京边检站

亚青安保工作受盛赞

科技日报讯(谢明明)日前,江苏边防总队南京边检站收到亚青会组委会、南京市委市政府的感谢信,信中对该站主动热情服务亚青会,确保亚青会安全顺利举行表示感谢。

亚青会期间,南京边检站严格按照亚青会组委会、南京市委市政府关

于亚青会安保维稳工作部署要求,精心组织勤务,加强维稳管控,完善服务举措,全体官兵发扬“爱岗敬业、无私奉献”精神,始终坚守执勤一线,有力确保了亚青会期间口岸畅通、安全、和谐,圆满完成亚青会边检安保各项工作任务。



近日,武警广东中山边防支队开展“全国国防教育日”活动,组织驻地生活营小



近日,武警重庆总队八支队积极与驻地图书馆共同开展“科技图书进军营”活动,受到了新兵们的热烈欢迎。

谢少平、赵茂林摄影报道



近日,武警兵团指挥部七支队卫勤分队举行了一场以“防化生”为主题的军事任务演练。



近日,武警湖北总队一支队十余名官兵带着慰问品走进武汉市启慧儿童特殊教育中心,看望慰问特校的儿童。

马威、董集摄影报道

第二军医大学与上海市双拥办创新烈属优抚工作

为4260名烈属推出最优服务

科技日报讯(汪玉成 特约记者肖鑫)家住上海市杨浦区79岁烈属张锡芝,丈夫因公殉职,儿子在参加一次导弹实验中牺牲,本人患有乳腺癌、口腔癌等多种疾病。9月13日,第二军医大学上海医院专家和上海市双拥活动中心工作人员,专门到张锡芝家中进行中秋慰问和开展医疗服务,张阿姨被感动得热泪盈眶。

为上海市烈属推出最优医疗服,这是二医大与上海市双拥办不断创新烈属优抚工作模式的一个缩影。自2011年10月至今年8月,他们已为上海4260名烈属开展免费医疗体检、健康体检、精神慰藉、社工帮扶等活动,满意率达100%。

二医大领导告诉记者,烈属是一个特殊群体,他们失去亲人,精神异常痛苦,生活不便,为上海烈属提供最优医疗服,是军医大学一项不容辞的责任。为此,二医大主动携手上海市双拥办迎难而上,主动作为,共同破解难题。两年来,该校协调附属长海医院、长征医院和东方肝胆外科医院,先后选派了250名具有丰富临床

经验的专家和教授,分期分批为烈属进行医疗咨询服务,进行体检与疾病排查。同时,为每个烈属建立医疗健康档案,并为他们提供该校三所附属医院特色科室及专家教授的电话联系卡,如有需求,可随时与专家通话咨询,进行常态化联络。对有重大或疑难疾病的烈属,专门在其附属医院开辟医疗服务“绿色通道”,让他们第一时间、最快速度,享受最便捷、最好的医疗服务。仅今年上半年,40余名烈属接受了该项服务。

为了提高医疗服务质量,他们还借鉴志愿者服务模式和专业社工的理念,创建烈属社工帮扶机制,用“助人自助”的工作方法,改善烈属生活形态,营造和谐氛围。通过志愿者关爱、专业心理咨询、临终关怀等活动,缓解他们的寂寞孤独,增强归属感。通过增加热线服务、应急服务、个性服务等系列活动,改善烈属生活的便利度和舒适度。二医大长征医院“红扁鹊”志愿服务队,对特殊老年烈属开展全程陪诊服务。针对老年烈属身体疾患多的实际,医院想方设法为他们排忧解难。68岁的烈属陈先生,因肺癌手术后

并发症导致气管胸膜粘连,身上插着胸腔引流管,一年里不断奔波于多家大医院求医问药,甚至产生了厌世轻生念头。志愿者服务队了解情况,在为其进行精神慰藉的同时,主动协调该院呼吸科,在国内首次采用支气管内植人单向活瓣减容术,为其成功实施了微创治疗,使他“卸下”了跟随多年的引流

管,重获新生。这些创新举措的实施,让上海广大烈属真切感受到党和政府的关爱。烈属陈冠宁对记者说:“二医大和上海市双拥办急烈属所急,想烈属所想,诚心实意为我们烈属办了一件大好事、大实事,我们真心感激党和军队,感激政府!”



近日,武警兵团指挥部七支队卫勤分队举行了一场以“防化生”为主题的军事任务演练。

马威、董集摄影报道

南京炮兵学院 把教员“逼上”战场

科技日报讯(肖日东 郭净)盛夏时节,南京军区某炮兵团一场围绕提高军事训练能力的考核正酣。只见炮阵地上,一组坐标显示在荧屏上。随着指挥员的一声令下,一发发炮弹准确地击中目标,成功参与指挥考核的是南京炮兵学院射击教研室教员谢文。

“随着任职教育改革的深入发展,今后教员要想取得上岗证,必须经过‘战场’这一关。”院长于超说,要想受学员欢迎,须到战场取真经,加大教员代职力度,建立代职考评制度,实行教员领取上岗资格证,让部队也来把把关,把教员逼上战场,不但能提高执教能力,而且能有效提升人才培养质量。训练部部长苏兆江介绍说:“教员到部队领取‘上岗证’,通常要过三关,第一关是通过学院培训考核,第二关是通过部队日常训练,第三关是通过参与部队的重大活动,比如比武、驻训、演习等等。三关过后只要具备了进课堂能讲、上战场能战的能力,就可以获得上岗资格证。”

这种由部队与院校联合考核教员,让教员到部队领取“上岗证”的做法,不但为学院培养了一批优秀教员,还对部队战斗力的提升起到了推动作用。

武警福建荔城边防大队 “政工大餐”激发官兵活力

科技日报讯(唐顺章)“一有闲暇,我喜欢到学习角看看书,在书香和思维火花的碰撞中,充实了自己。”日前,武警福建荔城边防大队警官杨帆与战友走进“政工学习角”,饶有兴趣地翻阅图书,时不时地互相交流一下。

近年来,该大队利用警营图书室丰富的文化教育资源,开辟了“政工学习角”,引导官兵享受“政工文化大餐”。“政工学习角”的开辟,为官兵们提供了一个自主学习和交流的平台。

据该大队政委叶金友介绍,“政工学习角”是根据官兵的兴趣爱好,收录各类政工辅导教材,供官兵的日常阅读,让官兵从中受到教育和熏陶。同时,该大队还利用每周的政治教育课时间,鼓励官兵轮流走上讲堂,谈个人通过“政工学习角”所得到的相关感悟,相互交流,共同提高,确保官兵通过多角度、多层次的实践活动,达到共同提高的目的。此外,该大队创新政工形式,先后开展了政工岗位技能竞赛、政工干部“一对一”结对子“战士讲坛”“政工学习角”等活动,赢得官兵拍手称赞的同时,也全面提升了政工干部的能力素质。

武警福建莆田边防支队 用实例讲实情引导教育实践

科技日报讯(林建明)近日,武警福建莆田边防支队在组织党的群众路线教育实践活动视频学习会上,驾驶员张雄文讲述了在高速路上连救两名交通事故伤员,还感染带动了路人一道加入救援,引发“正能量”的事情经过。

张雄文在短短的半小时讲述中,没有一句大话、套话。党员官兵对学习教育活动用身边典型所达成的共识,正是这个支队党委乐于看见的。“教育学习如果不能触及思想根源,满足于走形式,反而让‘四风’更加滋生蔓延,最终损害的还是各级班子作风建设和成员形象。”支队政委杨振亮一语点破要害。按照这样的学习教育思路,这个支队调整了原定的授课安排,梳理出近年来涌现的8个党员先进典型,建立教学人才库,每周组织一名典型上台,分享新时期保持党员先进性经验心得,真正使每堂课都成为用实例说实情不走场地的互动交流。此外,他们还在内部网络建立网上荣誉室,公布一批事迹过硬、示范引领强的先进党员,引导官兵以身边典型为榜样,做老实人,说老实话,办老实事,争做为民务实清廉的忠诚卫士。